

三千学子 共话『四知』

继首届世界“宁波帮·帮宁波”发展大会，浙江省委副书记、宁波市委书记郑栅洁用“四知”话宁波之后，在第二届大会上，郑栅洁又用“四行”对应“四知”，深入诠释和解读宁波城市人文精神——知行合一，行必务实；知难而进，行不懈怠；知书达礼，行而优雅；知恩图报，行路思源。

为此，市委宣传部牵头，联合市教育局、宁波日报报业集团面向广大师生读者开展“我是小知，我传承”主题征文活动，引导广大中小学生热爱祖国、热爱家乡、热爱传统文化，传播传承“四知四行”。

在整个假期里，我们总共收到来自中小学学生3111篇的投稿。“四知精神常驻常新，而我们要怀着赤子之心尽己所能地传承下去……”他们对于“四知”有着自己的理解，让负责审核、评选的宁波市名师、作家和本报记者刮目相看。现将部分高中学生的优秀作品与大家共享——

海定波宁，“四知”常新

镇海中学 许瀚月

夕阳一寸一寸落下，平静的海水似碎金般光芒闪烁，码头在不知疲倦地吞吐货物。这是宁波，一座“书藏古今，港通天下”的城市剪影。

从河姆渡遗址到被余秋雨盛誉“现代文化良知的见证”的天一阁，从姚江学派的知行合一到浙东学派的工商皆本，从宋代的王安石、曾巩到清朝的万斯同、全祖望。月湖旁著书立说，雪景里坐而论道，一方文化养育一方人。作家庆山多次谈起她的故乡宁波，“一座在唐朝获得历史的小城，如一个经历过重重世事的老人，自有一种端庄郑重的气质。”宁波的城镇都有隽永的名字，“有名叫大隐、花墙、儒雅、长亭、梅林、凤山、福德。”这份在细枝末节中彰显的文化底蕴，让知书达礼的精神追求在宁波人的骨子里流淌。也因着这份知书达礼，宁波在锐意进取、快速发展的路上从未忘记温情。兴办宁波帮文化节、读书节，组织名作家讲座，城市各个角落的温暖驿站，送爱心腊八粥……人文情怀润物细无声。

知书达礼是品行的基石，知难而进是对自我价值实现的更高要求。甬上屠氏是鄞州望族，从明代高官到清水师到科研专家，一代又一代传承知难而进的家风。屠呦呦接下抗疟疾研究的重任。她整理文献，请教老中医，收集方药两千多个，牺牲照顾女儿的时间，终于熬出了成果。用青蒿乙醚提取物进行临床前试验中发现了疑似毒副作用。屠呦呦再次迎难而上：“我要第一个试药！”

不仅是诺奖得主，平凡的“挡刀女孩”崔译文也诠释了“四知”精神。“我是军人的孩子，我不冲上去，她可能会死。”

她说。那夜她回宿舍，遇到同学求助，她一把推开那个女生让她快跑，自己却挨了两刀，凶手缠着对方，她冲上前护住女生，不幸身受重伤。“如果再发生一次，我还会这么做的。”事后忆起，她眼神清澈坚定，笑容温暖。在可能丧失生命的紧急关头，她不是不知道有多危险，可她哪顾得上这么多，秉着英雄主义的信念，勇敢地挺身而出，让全世界看到了宁波人不拘小我，知难而进的美好品格。

改革开放四十年间，宁波商人白手起家，知难而进，使商帮文化成为宁波厚实的底色。他们践行知行合一的思想，发扬知恩图报的传统。企业家们立身故土，报效桑梓的故事更是镌刻在人们心头。

薪火传承，后继有人。新冠肺炎疫情暴发时，人心惶惶，手足无措。慈溪一家药店老板在大年三十跑到义乌买口罩，免费发放；城里许多公司的员工被召回流水线上，辛劳地生产，累得喉咙沙哑却无半句怨言；海尔施基因科技公司成功研制出了可对新冠病毒做检测的新试剂盒，加班加点地送往武汉。他们，是最可爱的人！

“知而不行，只是未知。”“三知”归于“一知”，便是知行合一。知，知的是创新敢为，团结勤勉的理；行，行的是求真务实，止于至善的路。四知精神常驻常新，而我们要怀着赤子之心尽己所能地传承下去。为那海定波宁，为这太平盛世，为宁波崛起，为中华筑梦！

更多优秀作品
详见 T02-T04